

Гл. 16. Преступления против **ЖИЗНИ**

1. Понятие и виды преступлений против жизни
2. Преступления против жизни

НПА

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.01.1999 N 1 (ред. от 03.03.2015) "О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)"//
Российская газета. 1999. 9 февраля.

ФЗ от 21.11.2011 N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Постановление Правительства РФ от 20 сентября 2012 г. N 950 "Об утверждении Правил определения момента смерти человека, в том числе критериев и процедуры установления смерти человека, Правил прекращения реанимационных мероприятий и формы протокола установления смерти человека».

1. Понятие и виды преступлений против жизни

Преступления против жизни и здоровья - это умышленно или по неосторожности совершенные общественно опасные деяния, **посягающие** на жизнь другого человека и либо **причиняющие** ему смерть, либо **доводящие** его до **самоубийства**, а равно деяния, **ставящие** потерпевшего в опасное для жизни и здоровье состояние.

1. Понятие и виды преступлений против здоровья

Родовым объектом всех преступлений, предусмотренных в разделе VII УК, включая преступления против жизни и здоровья, является **ЛИЧНОСТЬ**.

Видовым объектом указанных преступлений выступают **ЖИЗНЬ ИЛИ ЗДОРОВЬЕ**.

По непосредственному объекту эти посягательства подразделяются на преступления против **ЖИЗНИ** и преступления против **ЗДОРОВЬЯ**.

К преступлениям против жизни относятся

- а) убийства (ст. ст. 105 - 108 УК);
- б) причинение смерти по неосторожности (ст. 109 УК);
- в) доведение до самоубийства (ст. 110 – 110.2 УК).

Преступления против жизни

Убийство (ст. 105 УК) - это противоправное умышленное посягательство на жизнь другого человека как **частного лица**, **выразившееся в причинении ему смерти**.

Все убийства в уголовном законе дифференцируются на
простые (ч. 1 ст. 105 УК),
квалифицированные (ч. 2 ст. 105 УК)
привилегированные (ст. ст. 106 - 108 УК).

Обязательный признак убийства - противоправность **лишения жизни**.

Непосредственный объект убийства - **жизнь человека**

Начало жизни - момент физиологических родов,

конец жизни - физиологическая (биологическая) смерть.

Моментом рождения ребенка является момент отделения плода от организма матери посредством родов

Объективная сторона убийства выражается в **лишении жизни человека**

Преступление имеет **материальный** состав и считается оконченным с момента наступления (причинения) смерти.

Поэтому обязательным признаком убийства является причинная связь между деянием, направленным на лишение жизни, и наступившей смертью.

Установление времени наступления смерти

Биологическая смерть человека устанавливается на основании наличия ранних и (или) поздних трупных изменений и характеризуется посмертными изменениями во всех органах и системах, которые носят постоянный, необратимый, трупный характер.

Смерть мозга наступает при полном и необратимом прекращении всех его функций, регистрируемом при работающем сердце и искусственной вентиляции легких.

Смерть мозга не эквивалентна биологической смерти, но дает основание для констатации гибели организма как целого.

Оконченным убийство признается в момент наступления смерти потерпевшего

Между деянием и последствием возможен промежуток во времени.

Значительный промежуток во времени, прошедший между умышленным причинением телесного повреждения и смертью потерпевшего, сам по себе не исключает возможности умысла виновного на лишение жизни потерпевшего

Установление факта смерти человека с позиций уголовно-правовой оценки содеянного является необходимым

- а) для квалификации убийства как **оконченного** преступления;
- б) для **отграничения** правомерных случаев трансплантации органов и (или) тканей от убийства;
- в) для квалификации как покушения на убийство действий, направленных на причинение смерти **уже умершему** человеку.

Убийство с субъективной стороны характеризуется умышленной виной

Возможен как **прямой**, так и **косвенный** умысел.

Лицо

- осознавало, что совершает деяние, направленное на лишение жизни другого человека;
- предвидело возможность или неизбежность наступления смерти и
- желало или сознательно допускало ее наступление либо относилось к такому последствию безразлично.

Установление умысла

При решении вопроса о направленности умысла виновного следует исходить из совокупности всех обстоятельств содеянного и учитывать, в частности, способ и орудие преступления, количество, характер и локализацию телесных повреждений (например, ранения жизненно важных органов человека), а также предшествующее преступлению и последующее поведение виновного и потерпевшего, их взаимоотношения.

Квалификация убийства по ч. 1 ст. 105 УК РФ

По ч. 1 ст. 105 УК РФ квалифицируется убийство, совершенное без квалифицирующих признаков, указанных в ч. 2 ст. 105 УК РФ, и без смягчающих обстоятельств, предусмотренных ст. ст. 106, 107 и 108 УК РФ (например, в ссоре или драке при отсутствии хулиганских побуждений, из ревности, по мотивам мести, зависти, неприязни, ненависти, возникшим на почве личных отношений).

Квалифицированный состав убийства

- а) **двух** или более лиц;
- б) лица или его близких в связи с **осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга**;
- в) малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в **беспомощном состоянии**, а равно сопряженное с **похищением человека**;
- г) женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии **беременности**;
- д) совершенное с **особой жестокостью**;
- е) совершенное **общеопасным** способом;
- е.1) по мотиву **кровной мести**;
- ж) совершенное **группой лиц**, группой лиц по **предварительному сговору** или **организованной группой**;
- з) из **корыстных побуждений** или по **найму**, а равно **сопряженное** с разбоем, вымогательством или бандитизмом;
- и) из **хулиганских** побуждений;
- к) с целью **скрыть** другое преступление или облегчить его совершение, а равно **сопряженное** с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера;
- л) по **мотивам** политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы;
- м) в целях использования органов или **тканей** потерпевшего

Исчерпывающий перечень квалифицирующих признаков убийства содержится в тринадцати пунктах ч. 2 ст. 105

1) Убийство двух или более лиц (п. "а").

Под данным убийством понимаются все виды умышленного причинения смерти более чем одному человеку (совершенные как **одновременно, так и в разное время**, охватываемые как единым умыслом, так и не охватываемые им) при условии, что ни за одно из них виновный **ранее не был осужден**.

Значение причинной связи для квалификации убийств

Ответственность за убийство **исключается**, если между деянием виновного и наступившей смертью **отсутствует причинная связь** (например, если в драке виновный нанес потерпевшему тяжелые ранения, но его смерть наступила от удара головой о землю при падении).

Причинная связь - объективная, не зависящая от нашего сознания связь между двумя явлениями, одно из которых (деяние) предшествует другому (последствию) во времени и создает реальную возможность его наступления, являясь его необходимым условием.

Нанесение повреждений жизненно важным органам тела

Нанесение повреждений жизненно важным органам тела, которые, как правило, влекут гибель потерпевшего, но в конкретном случае не привели к смертельному исходу в силу случайного стечения обстоятельств, не зависевших от воли виновного, надлежит квалифицировать как покушение на убийство.

Покушение на убийство

Покушение на убийство возможно лишь с прямым умыслом, т.е. когда содеянное свидетельствовало о том, что виновный осознавал общественную опасность своих действий (бездействия), предвидел возможность или неизбежность наступления смерти другого человека и желал ее наступления, но смертельный исход не наступил по независящим от него обстоятельствам (ввиду активного сопротивления жертвы, вмешательства других лиц, своевременного оказания потерпевшему медицинской помощи и др.).

Квалификация по п. "б" ч. 2 ст. 105 УК РФ

Убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга (п. "б").

- 1) убийство потерпевшего в момент осуществления им служебной деятельности или выполнения общественного долга с целью воспрепятствования такому поведению (его пресечения);
- 2) убийство в целях предотвращения в будущем такого поведения;
- 3) убийство из мести за выполненные в прошлом служебную деятельность или общественный долг.

Под осуществлением **служебной деятельности** понимаются

действия лица, входящие в круг его обязанностей, вытекающих из трудового договора (контракта) с государственными, муниципальными, частными и иными зарегистрированными в установленном порядке предприятиями и организациями независимо от формы собственности, а также с предпринимателями, деятельность которых не противоречит действующему законодательству.

Выполнение **общественного долга**

- это осуществление гражданином как специально возложенных на него обязанностей в интересах общества или законных интересов отдельных лиц, так и других общественно полезных действий.

Квалификация по п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ

(Убийство малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии) надлежит квалифицировать умышленное причинение смерти потерпевшему, **неспособному в силу физического или психического состояния защитить себя, оказать активное сопротивление виновному**, когда последний, совершая убийство, сознает это обстоятельство.

К иным лицам, находящимся в беспомощном состоянии, могут быть отнесены, в частности, тяжелобольные, престарелые, лица, страдающие психическими расстройствами, лишаящими их способности правильно воспринимать происходящее.

Квалификация по п. «д» ч. 2 ст. 105 УК РФ+

Понятие особой жестокости связывается как со **способом** убийства, так и с другими обстоятельствами, свидетельствующими о проявлении виновным особой жестокости.

При этом для признания убийства совершенным с особой жестокостью необходимо установить, что **умыслом** виновного охватывалось совершение убийства с особой жестокостью.

Квалификация по п. «д» ч. 2 ст. 105 УК РФ+

Признак особой жестокости наличествует, в частности, в случаях, когда перед лишением жизни или в процессе совершения убийства к потерпевшему применялись **пытки, истязание** или совершалось **глумление** над жертвой либо когда убийство совершено способом, который заведомо для виновного связан с причинением потерпевшему **особых страданий** (нанесение **большого количества телесных повреждений**, использование **мучительно действующего яда, сожжение заживо, длительное лишение пищи, воды** и т.д.).

Особая жестокость может выражаться в совершении убийства **в присутствии близких потерпевшему лиц** когда виновный

Квалификация по п. «д» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Глумление над трупом само по себе **не может расцениваться в качестве обстоятельства**, свидетельствующего о совершении убийства с особой жестокостью.

Содеянное в таких случаях, если не имеется других данных о проявлении виновным особой жестокости перед лишением потерпевшего жизни или в процессе совершения убийства, следует квалифицировать по соответствующей части ст. 105 и по ст. 244 УК РФ, предусматривающей ответственность за надругательство над телами умерших.

Уничтожение или расчленение трупа с целью сокрытия преступления не может быть основанием для квалификации убийства с особой жестокостью.

Квалификация по п. «е» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Такой способ умышленного причинения смерти, который **заведомо для виновного представляет опасность для жизни не только потерпевшего, но хотя бы еще одного лица** (например, путем взрыва, поджога, производства выстрелов в местах скопления людей, отравления воды и пищи, которыми помимо потерпевшего пользуются другие люди).

Если в результате примененного виновным общеопасного способа убийства наступила смерть не только определенного лица, но и других лиц, содеянное **надлежит квалифицировать, помимо п. "е" ч. 2 ст. 105 УК РФ, по п. "а" ч. 2 ст. 105 УК РФ**, а в случае причинения другим лицам вреда здоровью - по п. "е" ч. 2 ст. 105 УК РФ и по статьям УК РФ, предусматривающим ответственность за умышленное причинение вреда здоровью.

Квалификация по п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ+

Убийство признается совершенным группой лиц, когда два или более лица, **действуя совместно с умыслом**, направленным на совершение убийства, непосредственно участвовали в процессе лишения жизни потерпевшего, применяя к нему насилие, причем **необязательно, чтобы повреждения, повлекшие смерть, были причинены каждым из них** (например, один подавлял сопротивление потерпевшего, лишал его возможности защищаться, а другой причинил ему смертельные повреждения).

Убийство следует признавать совершенным группой лиц и в том случае, когда в процессе совершения одним лицом действий, направленных на умышленное причинение смерти, к нему **с той же целью присоединилось другое лицо** (другие

Квалификация по п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ+

Предварительный сговор на убийство предполагает **выраженную в любой форме договоренность** двух или более лиц, состоявшуюся **до начала совершения действий**, непосредственно направленных на лишение жизни потерпевшего.

При этом, наряду с соисполнителями преступления, другие участники преступной группы могут выступать в роли организаторов, подстрекателей или пособников убийства, и их действия надлежит квалифицировать по соответствующей части ст. 33 и п. "ж" ч. 2 ст. 105 УК РФ.

Квалификация по п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Организованная группа - это группа из двух и более лиц, **объединенных умыслом** на совершение одного или нескольких убийств.

Как правило, такая группа **тщательно планирует** преступление, **заранее подготавливает** орудия убийства, **распределяет роли** между участниками группы.

Поэтому при признании убийства совершенным организованной группой действия всех участников независимо от их роли в преступлении следует **квалифицировать как соисполнительство без ссылки на ст. 33 УК РФ**.

Квалификация по п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Убийство из корыстных побуждений - совершенное **в целях получения материальной** выгоды для виновного или других лиц (денег, имущества или прав на его получение, прав на жилплощадь и т.п.) или избавления от материальных затрат (возврата имущества, долга, оплаты услуг, выполнения имущественных обязательств, уплаты алиментов и др.).

Как убийство по найму надлежит квалифицировать убийство, обусловленное получением исполнителем преступления **материального или иного вознаграждения.**

Лица, организовавшие убийство за вознаграждение, **подстрекавшие** к его совершению или **оказавшие пособничество** в совершении такого убийства, несут ответственность по соответствующей части ст. 33 и п. "з" ч. 2 ст. 105 УК РФ.

Квалификация по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ+

Совершенное из **хулиганских побуждений** - на почве **явного неуважения к обществу и общепринятым нормам морали**, когда поведение виновного является открытым вызовом общественному порядку и обусловлено желанием противопоставить себя окружающим, продемонстрировать пренебрежительное к ним отношение (например, умышленное причинение смерти без видимого повода или с использованием незначительного повода как предлога для убийства).

Если виновный, помимо убийства из **хулиганских побуждений**, совершил иные умышленные действия, грубо нарушавшие общественный порядок, выражавшие явное неуважение к обществу и сопровождавшиеся применением насилия к гражданам либо угрозой его применения, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, то содеянное им надлежит квалифицировать по п. "и" ч. 2 ст. 105 УК РФ и соответствующей части ст. 213 УК РФ.

Квалификация по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Для правильного отграничения убийства из хулиганских побуждений от убийства в ссоре либо драке следует выяснять, **кто явился их инициатором**, не был ли конфликт спровоцирован виновным для использования его в качестве повода к убийству.

Если зачинщиком ссоры или драки явился потерпевший, а равно в случае, когда поводом к конфликту послужило его противоправное поведение, виновный не может нести ответственность за убийство из хулиганских побуждений.

Квалификация по п. «к» ч. 2 ст. 105 УК РФ

Совершенного виновным убийства определенного лица **с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение** исключает возможность квалификации этого же убийства, помимо указанного пункта, по какому-либо другому пункту ч. 2 ст. 105 УК РФ, предусматривающему иную цель или мотив убийства.

Поэтому, если установлено, что убийство потерпевшего совершено, например, из корыстных или из хулиганских побуждений, оно **не может одновременно квалифицироваться** по п. "к" ч. 2 ст. 105 УК РФ.

Влияние сильного душевного волнения, превышение пределов необходимой обороны на квалификацию убийства

Убийство не должно расцениваться как совершенное при квалифицирующих признаках, предусмотренных п. п. "а", "г", "е" ч. 2 ст. 105 УК РФ, а также при обстоятельствах, с которыми обычно связано представление об особой жестокости (в частности, множественность ранений, убийство в присутствии близких потерпевшему лиц), если оно совершено в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения либо при превышении пределов необходимой обороны.

Квалификация по нескольким пунктам ст.105 УК

Убийство, совершенное при квалифицирующих признаках, предусмотренных двумя и более пунктами ч. 2 ст. 105 УК РФ, **должно квалифицироваться по всем этим пунктам.**

Наказание же в таких случаях не должно назначаться по каждому пункту в отдельности, однако при назначении его необходимо учитывать наличие нескольких квалифицирующих признаков.

Убийство при превышении полномочий

Действия должностного лица, совершившего убийство при превышении должностных полномочий, следует **квалифицировать по совокупности** преступлений, предусмотренных ч. 1 или ч. 2 ст. 105 и ч. 3 ст. 286 УК РФ.

Аналогично по совокупности с ч. 2 ст. 203 УК РФ должны квалифицироваться действия руководителя или служащего частной охранной или детективной службы, совершившего убийство при превышении полномочий, предоставленных ему в соответствии с лицензией, вопреки задачам своей деятельности.

Убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106 УК).

Потерпевшим при совершении данного вида привилегированного убийства является новорожденный до достижения им месячного возраста.

Лишь при убийстве матерью новорожденного ребенка **сразу после родов** должен использоваться судебно-медицинский критерий ограничения длительности, т.е. **одни сутки** с момента появления ребенка на свет.

Убийство новорожденного в этой ситуации по истечении суток следует квалифицировать по ст. 105 УК.

С объективной стороны рассматриваемое преступление включает в себя четыре его разновидности.

Убийство матерью новорожденного ребенка может иметь место:

- 1) во время родов;
- 2) сразу же после родов;
- 3) в условиях психотравмирующей ситуации;
- 4) в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости.

Психотравмирующая ситуация происходит в послеродовой период и порождается различными психотравмирующими факторами

1. беременность как результат изнасилования;
2. пропуск срока беременности для производства аборта;
3. беспокойное поведение новорожденного, лишаящее его мать на длительное время сна и отдыха;
4. требование отца ребенка избавиться от него любой ценой;
5. отказ отца ребенка признать его своим;
6. отказ зарегистрировать брак; травля матери ребенка ее близкими родственниками и т.п.

Убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107 УК)

т.е. в исключительно сильном, быстро возникающем и бурно протекающем кратковременном эмоциональном состоянии, резко сужающем возможности человека осознавать, контролировать и регулировать свое социально значимое поведение, но не исключаящем этого полностью.

Обязательным признаком объективной стороны является провоцирующая обстановка (ситуация), создаваемая виновным поведением потерпевшего.

- 1) насилие;
- 2) издевательство;
- 3) тяжкое оскорбление;
- 4) противоправные действия (бездействие);
- 5) аморальные действия (бездействие).

Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст.108 УК)

Ч.1 ст.37 УК

Не является преступлением причинение вреда посягающему лицу в состоянии необходимой обороны, то есть при защите личности и прав обороняющегося или других лиц, охраняемых законом интересов общества или государства от общественно опасного посягательства, если это посягательство было сопряжено с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия.

Ч.2 ст.37 УК

Защита от посягательства, не сопряженного с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия, является правомерной, если при этом не было допущено превышения пределов необходимой обороны, то есть умышленных действий, явно не соответствующих характеру и опасности посягательства.

Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст.108 УК)

Ч.1 ст.37 УК

Не является преступлением причинение вреда посягающему лицу в состоянии необходимой обороны, то есть при защите личности и прав обороняющегося или других лиц, охраняемых законом интересов общества или государства от общественно опасного посягательства, если это посягательство было **сопряжено с насилием, опасным для жизни** обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной **угрозой** применения такого насилия.

Ч.2 ст.37 УК

Защита от посягательства, **не сопряженного с насилием, опасным для жизни** обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия, является правомерной, если при этом **не было допущено превышения пределов** необходимой обороны, то есть умышленных действий, явно не соответствующих характеру и опасности посягательства.